



<sup>1</sup> Институт  
пластической  
хирургии  
и косметологии,  
Москва

<sup>2</sup> Центральная  
государственная  
медицинская академия  
Управления делами  
Президента РФ,  
Москва

<sup>3</sup> Национальный  
медицинский  
исследовательский  
центр здоровья детей,  
Москва

# Отдаленные результаты применения липофилинга у детей с линейной склеродермией

А.Р. Мисбахова<sup>1</sup>, Н.Е. Мантурова, д.м.н.<sup>1</sup>, Л.С. Круглова, д.м.н., проф.<sup>1,2</sup>,  
Н.Н. Мурашкин, д.м.н., проф.<sup>2,3</sup>

Адрес для переписки: Алина Рустемовна Мисбахова, alina.m92@mail.ru

Для цитирования: Мисбахова А.Р., Мантурова Н.Е., Круглова Л.С., Мурашкин Н.Н. Отдаленные результаты применения липофилинга у детей с линейной склеродермией. Эффективная фармакотерапия. 2025; 21 (3): 6–9.

DOI 10.33978/2307-3586-2025-21-3-6-9

*Проанализирована эффективность применения липофилинга у детей с линейной склеродермией. Линейная склеродермия – аутоиммунный процесс, и липофилинг является наиболее подходящим филлером в силу своей биосовместимости при отсутствии риска аллергической реакции. В исследовании продолжительностью один год принимали участие 56 пациентов в возрасте от шести до 18 лет с диагнозом «линейная склеродермия». Пациентам проводили от одного до трех этапов липофилинга. По окончании лечения отмечалось достоверное изменение всех исследуемых показателей. Полученные результаты позволяют сделать вывод о высокой эффективности липофилинга у детей с линейной склеродермией.*

**Ключевые слова:** линейная склеродермия, липофилинг

## Введение

Линейная склеродермия (ЛС) – это аутоиммунное воспалительное склерозирующее заболевание кожи и подкожных тканей, связанное с их атрофией. В зависимости от подтипа, тяжести течения заболевания и локализации очага отмечается вовлечение в патологический процесс жировой ткани, мышц, суставов и костей, но не внутренних органов [1]. Ежегодная первичная заболеваемость ЛС в детском возрасте составляет 3,4 случая на 1 млн детского населения, у лиц женского пола заболевание встречается в 2,6–6 раз чаще [2]. ЛС наблюдается примерно у 40–70% пациентов детского возраста [3].

Линейная форма очаговой склеродермии характеризуется наличием одного или нескольких линейных патологических очагов, в которые могут вовлекаться не только структуры кожи, но и подкожная клетчатка, мышцы и подлежащая костная ткань.

Обычно это единичное унilaterальное повреждение с линейным распространением, поражающее лицо, волосистую часть головы, нижние конечности [4]. При данной форме склеродермии характерно продольное расположение очагов по длине конечности или сагиттально на коже лица и волосистой части головы. Склеродермия, развивающаяся на лице, представляет собой грубый атрофический очаг в виде линейной полосы на коже лба, известный как удар сабли (*en coup de sabre*), с возможным вовлечением в патологический процесс волосистой части головы.

Гипотеза о генетическом происхождении ЛС как аутоиммунного заболевания подтверждается ассоциацией случаев болезни с семейным анамнезом аутоиммунных заболеваний и наличием общих типов HLA с ревматоидным артритом [5]. На аутоиммунный характер болезни также указывают





Ширина очага до терапии в среднем составила 33,5 мм в основной группе и 32 мм в контрольной группе. В отдаленном периоде наблюдения медиана ширины очага уменьшилась более чем в 5 раз ( $p\text{-value} \leq 0,01$ ) и составила 6 мм в основной группе и не изменилась в группе контроля – 32 мм.

Глубина очага ЛС в исходном состоянии составила 2 мм в обеих группах. В отдаленном периоде наблюдения в группе контроля достоверно значимых изменений не наблюдалось, в то время как в основной группе медиана показателя уменьшилась в четыре раза ( $p\text{-value} \leq 0,01$ ), составив 0,5 мм.

По данным УЗИ, показатель толщины дермы составил 11 в обеих группах, в отдаленном периоде наблюдения в основной группе он увеличился до 34,2 мм, то

есть в три раза ( $p\text{-value} \leq 0,01$ ), в контрольной группе равнялся 11 мм (отсутствие динамики).

Таким образом, значительные изменения по всем изучаемым показателям после проведения ауто-трансплантации жира у пациентов основной группы превосходят таковые у пациентов группы контроля после системной терапии препаратом метотрексат с учетом результатов отдаленных наблюдений.

До проведения липофилинга у 90% пациентов, особенно у пациентов 14–18 лет, отмечались жалобы на эстетическую непривлекательность, что проявлялось раздражительностью, нежеланием посещения образовательных учреждений, замкнутостью, ограничением общения со сверстниками и свидетельст-

**Таблица 2. Сравнительный анализ показателей клинических и специальных методов исследования у пациентов основной и контрольной групп**

Изучаемый показатель	Ме [Q1; Q3]	Динамика
<b>Основная группа</b>		
Индекс LoSSi (баллы) V2	11 [13,5; 9]	–
Индекс LoSSi (баллы) V4	5 [4; 7]	-54,6%
Индекс LoSSi (баллы) V5	2 [1; 2]	-81,8%
Индекс LoSSi (баллы) V6	1 [1; 2]	-90,9%
<b>Контрольная группа</b>		
Индекс LoSSi (баллы) V2	11 [9; 13,5]	–
Индекс LoSSi (баллы) V4	12 [9,25; 14]	$p = 0,893$
Индекс LoSSi (баллы) V5	11 [8,5; 13,5]	$p = 0,756$
Индекс LoSSi (баллы) V6	12 [9,5; 14]	$p = 1,0$
<b>Основная группа</b>		
Индекс CDLQI (баллы) V2	10 [8; 12]	–
Индекс CDLQI (баллы) V4	5 [4; 6]	-50%
Индекс CDLQI (баллы) V5	3 [2; 4]	-70%
Индекс CDLQI (баллы) V6	2 [1,75; 2]	-80%
<b>Контрольная группа</b>		
Индекс CDLQI (баллы) V2	10 [8; 11]	–
Индекс CDLQI (баллы) V4	10 [9; 11,5]	$p = 1,0$
Индекс CDLQI (баллы) V5	9 [8,5; 12]	$p = 1,0$
Индекс CDLQI (баллы) V6	10 [9,5; 11,25]	$p = 1,0$
<b>Основная группа</b>		
Ширина (мм) V2	33,5 [24; 41]	–
Ширина (мм) V4	17 [13,5; 21]	-49,3%
Ширина (мм) V5	7 [4; 10]	-79,1%
Ширина (мм) V6	5 [3,75; 6,25]	-85,1%
<b>Контрольная группа</b>		
Ширина (мм) V2	32 [29,25; 34]	–
Ширина (мм) V4	31 [29,5; 33]	$p = 0,871$
Ширина (мм) V5	31 [29; 33,25]	$p = 0,869$
Ширина (мм) V6	32 [30,25; 33,5]	$p = 1,0$
<b>Основная группа</b>		
Длина (мм) V2	19 [14; 24]	–
Длина (мм) V4	10 [8; 12]	-47,4%
Длина (мм) V5	5 [4; 7]	-73,7%
Длина (мм) V6	3 [2,225; 4]	-78,9%
<b>Контрольная группа</b>		
Длина (мм) V2	14 [12; 20]	–
Длина (мм) V4	15 [13,5; 20,5]	$p = 0,855$
Длина (мм) V5	14 [12,5; 19]	$p = 1,0$
Длина (мм) V6	16 [14; 21]	$p = 0,834$
<b>Основная группа</b>		
Глубина (мм) V2	2 [2; 2]	–
Глубина (мм) V4	1,5 [1,5; 1,5]	-25%
Глубина (мм) V5	1 [1; 1]	-75%
Глубина (мм) V6	0,5 [0; 1,5]	-75%
<b>Группа контроля</b>		
Глубина (мм) V2	2 [2; 2,5]	–
Глубина (мм) V4	2 [2,25; 2,3]	$p = 1,0$
Глубина (мм) V5	2 [1,5; 2]	$p = 0,867$
Глубина (мм) V6	2 [2,5; 3]	$p = 0,812$
<b>Основная группа</b>		
Результат УЗИ (мм) V2	11 [10; 11]	–
Результат УЗИ (мм) V4	21 [17; 27]	47,6%
Результат УЗИ (мм) V5	31,25 [27,75; 33,25]	64,8%
Результат УЗИ (мм) V6	34,25 [30,5; 37]	67,9%
<b>Контрольная группа</b>		
Результат УЗИ (мм) V2	11 [9,25; 12,25]	–
Результат УЗИ (мм) V4	11,25 [9,5; 12,5]	$p = 1,0$
Результат УЗИ (мм) V5	11 [9; 13]	$p = 1,0$
Результат УЗИ (мм) V6	11,5 [9; 12,25]	$p = 1,0$



вовало о снижении качества жизни. Также эти пациенты отмечали утомляемость, расстройство сна, аппетита.

До лечения медиана индекса качества жизни (CDLQI) у всех пациентов, находящихся под наблюдением, была значительно повышена и составляла 10 баллов ( $p$ -value  $\leq 0,01$ ), у подавляющего большинства больных после лечения полностью исчезли все имеющиеся в исходном состоянии жалобы – CDLQI составил 2 балла в основной группе ( $p$ -value  $\leq 0,01$ ), в то время как в группе контроля индекс достоверно значимо не изменился.

Побочных эффектов и нежелательных явлений и осложнений у пациентов основной группы на фоне применения аутотрансплантации жировой ткани не зафиксировано. У пациентов контрольной группы не отмечалось побочных явлений при приеме препарата метотрексат.

### Заключение

Полученные результаты позволяют сделать вывод о высокой эффективности применения и стойком результате через год после проведения липофилинга у детей с ЛС. Консервативная терапия ЛС позволяет замедлить прогрессирование процесса и уменьшить воспаление, при этом не удается полностью устранить дефекты и атрофию подлежащих тканей. Пересадка жира, включающего адипоциты, жировые стволовые клетки, эндотелиальные клетки и гладкомышечные клетки сосудов, может способствовать уменьшению воспаления, а также фиброза вследствие ограничения синтеза белков внеклеточного матрикса и повышения активности коллагеназы, а также обеспечить структурную поддержку благодаря пролиферации и дифференцировке стволовых клеток. ●

### Литература

1. Li S.C., Feldman B.M., Higgins G.C., et al. Treatment of pediatric localized scleroderma: results of a survey of North American pediatric rheumatologists. *J. Rheumatol.* 2018; 37 (1): 175–181.
2. Мурашкин Н.Н., Савелова А.А., Мисбахова А.Р. Поражение лица при локализованной склеродермии по типу «удар саблей» в детском возрасте: современное лечение и коррекция последствий. *Вопросы современной педиатрии.* 2022; 21 (5): 414–418.
3. Кубанов А.А., Богданова Е.В. Ресурсы и результаты деятельности медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь по профилю «дерматовенерология», в Российской Федерации в 2016–2022 гг. *Вестник дерматологии и венерологии.* 2023; 99 (4): 18–40.
4. Локализованная склеродермия: клинические рекомендации. Российское общество дерматовенерологов и косметологов, Ассоциация ревматологов России. М., 2020. <https://www.rodv.ru/upload/iblock/c1d/c1dcc177ee598731c12a82d34488cf57.docx>.
5. Verberkt R.M., Janssen M., Wesseling J. A boy with a tight skin: Borrelia-associated early-onset morphea. *Clin Exp Rheumatol.* 2014; 32 (1): 121–122.
6. Ozkan S., Atabey N., Fetil E., et al. Evidence for Borrelia burgdorferi in morphea and lichen sclerosus. *Int. J. Dermatol.* 2000; 39 (4): 278–283.
7. Snarskaya E.S., Vasileva K.D. Localized scleroderma: actual insights and new biomarkers. *Int J Dermatol.* 2022; 61 (6): 667–674.
8. Higley H., Persichitte K., Chu S., et al. Immunocytochemical localization and serologic detection of transforming growth factor beta 1. *Arthritis Rheum.* 1994; 37 (2): 278–288.

### Remote Results of Lipofilling in Children with Linear Scleroderma

A.R. Misbakhova<sup>1</sup>, N.E. Manturova, PhD<sup>1</sup>, L.S. Kruglova, PhD, Prof.<sup>1,2</sup>, N.N. Murashkin, PhD, Prof.<sup>2,3</sup>

<sup>1</sup> Institute of Plastic Surgery and Cosmetology, Moscow

<sup>2</sup> Central State Medical Academy of Department of Presidential Affairs, Moscow

<sup>3</sup> National Medical Research Center for Children's Health

Contact person: Alina. R. Misbakhova, alina.m92@mail.ru

*The effectiveness of lipofilling in children with linear scleroderma was analyzed. As is known, linear scleroderma is an autoimmune process, lipofilling is an ideal filler due to its biocompatibility, without the risk of an allergic reaction. The study involved 56 patients aged 6 to 18 years with a diagnosis of linear scleroderma. The study was conducted for 1 year. Patients underwent 1 to 3 stages of lipofilling. Upon completion of the treatment, a reliable change in all the studied parameters was noted. The results obtained allow us to conclude that lipofilling is highly effective in children with linear scleroderma.*

**Keywords:** linear scleroderma, lipofilling